

Ф. М. Достоевский — М. П. Погодину

12 ноября 1873 г.

Многоуважаемый¹

Михаилъ Петровичъ,

Простите что не сію минуту Вамъ отвѣчаю. Но каждый разъ, къ концу недѣли бываю очень занятъ и не имѣю времени даже для себя, на свои домашнія дѣла.

За статью «Сусанинъ» Гражданинъ Вамъ весьма благодаренъ. Я пускаю ее въ двухъ №, такъ какъ для одного номера она длинненька. И ужь, само собою, не оставалось времени посылать корректуру въ Москву. Еслибъ, впрочемъ, она была потщательнѣе переписана то не могло бы быть ни малѣйшей ошибки въ корректуру, потому что, когда надо, и въ Гражданинъ <л. 7> съумѣютъ продержатъ корректуры хорошо. Но въ Вашей рукописи много небрежностей: не знаешь какъ читать инья имена, и до сихъ поръ я не знаю: Щекатовъ или Щекотовъ, о или а? А справляться съ² Вѣстникомъ Европы — большія хлопоты. Такъ какъ у насъ въ журналъ нѣтъ одинаго главы то³ отзывается и при изданіи: библіотека Редаціи не всегда подъ рукою и всегда почти растаскана по рукамъ.

Вы мнѣ пишете о №№ журналовъ, и говорите что не можете ихъ допроситься. Увѣряю Васъ, что я, нижеподписавшійся, здѣсь не при чемъ; Я составляю №, читаю статьи, передѣлываю ихъ и изрѣдка пишу самъ — вотъ моя работа. Что же до всего прочаго, то еслибъ я и захотѣлъ⁴, — не могу о томъ имѣть понятія.

Вы весной присылали иногда въ <л. 8> «Гражданинъ» сердитыя письма. Повторяю Вамъ, они до меня и касаться не могли. Вся хозяйственная и распорядительная часть не на моихъ рукахъ, еслибъ я и захотѣлъ тутъ что нибудь сдѣлать, то не могъ-бы.

О требованіяхъ Вашихъ сообщилъ Секретарю и Мецкерскому. О статьѣ о Кохановской говорилъ секретарю и не забуду о ней и самъ. Найдемъ — вышлемъ.

Вы спрашиваете что я дѣлаю? Я все хвораю и все изъ себя выхожу. Локти у меня нѣсколько связаны. Принимаясь за редакторство, годъ тому, воображалъ что буду гораздо самостоятельнѣе. Отъ этого лишаюсь энергіи къ дѣлу. Майковъ здоровъ, благодуетъ и Вамъ кланяется.

Вашъ весь

Федоръ Достоевскій<.>

12 Ноября/73

¹ На полях вверху справа карандашом вписано рукой неустановленного лица: 12 Ноября. Ф. Достоевскій (фамилия строкой ниже даты; в фамилии описка).

² Далее было: Русскимъ

³ Далее было начато: э

⁴ Вместо: захотѣлъ — было начато: зат

*Въ статью Страхова есть инья мѣста, которыя могли бы быть иначе написаны. Да онъ и самъ соглашается.*⁵ <л. 8 об.>

Источник текста: РГАЛИ. Ф. 373.1.149. Л. 7–8 об.

<Из Петербурга. В Москву.>

Упоминается: *Описание*, 243; *Летопись*, II, 435 (в пересказе).

Впервые напечатано: Звенья. Сборники материалов и документов по истории литературы, искусства и общественной мысли XIX века. М.; Л., 1936. № 6. С. 453–454; ср.: ДЗО, 29₁, 307–308 (№ 510).

Публикуется по автографу.

Комментарии:

Достоевский отвечает на письмо Погодина от 30 октября 1873 г. (письмо 9).

За статью «Сусанинъ» Гражданинъ Вамъ весьма благодаренъ. Я пускаю ее въ двухъ №... — См.: Погодинъ М. За Сусанина // Гр. 1873. № 46. С. 1230–1233; № 47. С. 1257–1259.

...не оставалось времени посылать корректуру въ Москву. — Об этом просил Погодин в письме от 30 октября 1873 г.: «Если паче чаянiя <...> она должна быть отложена до другога понедѣльника 12 Ноября, то прошу непремѣнно прислать мнѣ корректуру чистую, которую я возвращу на другой день».

*...до сихъ поръ я не знаю: Щекатовъ или Щекотовъ, о или а? А справляться съ Вѣстникомъ Европы — большiя хлопоты. — «Вестник Европы» — ежемесячный петербургский умеренно-либеральный журнал (1866–1918), «исторический, политический и литературный», западнического направления; основатель и редактор-издатель — М. М. Стасюлевич (1826–1911), при участии Н. И. Костомарова как соиздателя. Цитата из третьей части «Словаря географического» А. М. Щекатова (1804; статья «Коробова деревня» — стлб. 747–748) приводилась в более ранней работе Костомарова «Иван Сусанин (Историческое исследование)» (в кн.: *Костомаровъ Н. Историческiя монографiи и изслѣдованiя*. СПб., 1863. Т. 1. С. 485–486), с которой также полемизировал в «Гражданине» Погодин. Щекатов Афанасий Михайлович (ок. 1753–1814) — ученый-географ, переводчик, составитель (совместно с Л. М. Максимовичем) «Словаря географического Российскаго государства» (в 7 ч.; М., 1801–1809).*

...у насъ въ журналѣ нѣтъ единаго главы... — Фактическое «двоевластие» издателя и редактора «Гражданина», на которое указывает в своих воспоминаниях наборщик М. А. Александров и на которое сетует в письмах 1873 г. сам Достоевский, стало одной из причин ухода писателя в апреле 1874 г. с поста редактора «Гражданина».

Вы мнѣ пишете о №№ журналовъ, и говорите что не можете ихъ допроситься. — В письме от 30 октября 1873 г. Погодин в очередной раз («Сто разъ просиль я доставить») просил прислать ему номера «Гражданина» с его статьями: «1872 г. № 3, 27 и 29»; 1873 г. № 4, 5, 9, 11 и 13».

Вы весной присылали иногда въ «Гражданинъ» сердитыя письма. — См. письма Погодина Достоевскому от 1–29 марта (?) 1873 г. и от 29 марта 1873 г.

Вся хозяйственная и распорядительная часть не на моихъ рукахъ... — Весной 1873 г., когда из-за отсутствия финансовых средств журнал встал перед угрозой закрытия, это реально существовавшее положение получило документальное подтверждение через выданное Мецкерским Достоевскому письменное обязательство в том, что расходы по изданию и расчеты с подписчиками ложатся на плечи издателя, а не редактора журнала:

⁵ Текст: *Въ статью Страхова ~ и самъ соглашается.* — вписан на полях слева вдоль листа.

«Я нижеподписавшийся Статскій Совѣтникъ Князь Владиміръ Петровичъ Мещерскій симъ обязуюсь всѣ расчеты съ подписчиками журнала "Гражданинъ"<">, а также всѣ расходы по изданію за 1873 годъ принять на себя, не доводя Редактора онаго Федора Михайловича Достоевскаго ни до какихъ по изданію сего журнала расходовъ. Къ сему руку и гербъ своей печати приложилъ Статскій Совѣтникъ Князь Владиміръ Петровичъ Мещерскій. 1873 года 31 Марта» (НИОР РГБ. Ф. 93.П.6.77. Л. 30).

...сообщилъ Секретарю и Мещерскому. — Секретарь редакции «Гражданина» (с весны 1873 г.) В. Ф. Пуцыкович и издатель (а де-факто — второй редактор журнала) князь В. П. Мещерский.

О статьѣ о Кохановской... — Рукопись рецензии на пьесу Кохановской (Н. С. Соханской) «Слава Богу, что муж лапотъ сплел» была прислана Погодиным с письмом от 25 января 1873 г. и изначально предназначалась для № 6 «Гражданина». Позже Погодин спрашивал о судьбе рукописи в письмах от 23 февраля, 29 марта и 30 октября 1873 г.

Вы спрашиваете что я дѣлаю? ~ Майковъ здоровъ... — В письме от 30 октября 1873 г. Погодин интересовался: «Что вы дѣлаете? Что Маиковъ?».

Въ статьѣ Страхова есть инья мѣста, которыя могли бы быть иначе написаны. — В письме от 30 октября 1873 г. Погодин упоминал, что прочитал отзыв о своей книге «Простая речь о мудреных вещах» Н. Н. Страхова в № 43 «Гражданина» и, возможно, напишет, не для печати, разъяснения на некоторые его вопросы.